Musterldsung 13. Jgst. 1. Kursarbeit Datum: 150.2004
Klasse: GY 02 ¢ Fach: Mathematik (Grundkurs)

Thema 1. Vektoren und vektorielle Geradengleichunge

BITTE GEBEN SIE ANSATZE UND RECHENWEGE AN!

(1] Gegeben sei der Quader durch die Vektoren a, bund c.

Driicken Sie die Vektoren AC, BH, DF, EG und GA durch die
gegebenen Vektoren aus.
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Losung:
AC = a+b BH = -—a bt c
DF = a-b+c EG = a b GA= - a b
~ (4 (b
(2] a)  Gegeben seien die Vektoren a:(_ ] und b= 1
4
Fiir welche Werte von by besteht lineare Unabhadngigkeit?
Lésung: 4 b,
( 2) =Al1| = A=-8

4

= A, =4 = blz—%

= linear abhangig

= leD\{—l}
2



1 X

4
b)  Die Vektoren p=[4| q=|-x| und m=| 2| sollen linear
3 -2 1

abhdngig werden. Wie lauten die Komponentenwerte x?

Lésung:
4 1 X |

4 -x 2 = A+ 6+ H+16-4= 0
3 -2 1

3x*-12x+18 = 0 = nichtldsbar

— es existiert kein x fir das gilt: pund  Inear abhangi

(3] Gegeben sind die Punkte A(5/7/-1) und B(4/3/-2)

a) Bestimmen Sie die Gleichung der Gerade durch diese Punkte.

Losung: Geradengleichung
5Y [( 4 5
g:x = | 7 |+Al| 3 |- 7
-1 -2) (-1
5 -1
g:x = | 7 |+ -4
-1 -1

b) Gibt es einen Wert fiir h, damit der Punkt C(h/-h/2) auf der Geraden

liegt?
Lésung: Geradengleichung
h 5 -1
-h| = | 7 |+A| -4
2 -1 -1

) 2=-1-4 = A=-3

) h=5-4 = h=8

) -h=7-41 = h=19

Es gibt kein h, da die -Werte nicht egittich sind.



2 1

®  Gegeben sei die Gerade g mit 9:X=| 1 [+t 5],
-3 2

a)  Geben Sie zwei Punkte an, die auf der Geraden liegen.

Losung: 2
Punktl: Ortsvektor | 1
-3
2 1 3
Punkt2:| 1 [+| 5| = 6| mitt=1
-3 2 -1

b) Geben Sie je eine Gerade an, die echt parallel, windschief
und mit einem Schnittpunkt zu g verlduft.
(Anmerkung: mit Begriindung!)

Losung: 2 1
g:x=| 1 |+t|5
-3 2
parallel: Richtungsvektor identisch, Ortsvektor voinl g
1 1
h:x=|0|+t| 5
0 2

windschief: kein Schnittpunkt; Bedingung: [Eéf —E) u ﬂ ¢ 0

1 0
h:x=|0|+t|1
0 1

Schnittpunkt: verschiedene Richtungswekn, identischer Ortsvekt
Bedingung: Deﬁ(qaﬁ) Y Q] =0
2 0 2

k:x=| 1 |+t|1| = Schnittpunkts 1
-3 1 -3



e Gegeben ist ein Dreieck ABC mit den Punkten A(-1/2/-4), B(3/2/1)

und C(5/-1/-6).

Berechnen Sie die drei Seitenmittelpunkte M@ . M?C und Mgc.

Losung:
1
M = S0
1
Mg = 50
1
Mee = 0

-1\ (3)]
2 |+ 2
-4) \1)]
-1 5
2 |+ -1
-4) | -6
3 5]
21+ -1
1) (-6

1
2
-1,5

2
= 10,5
-5
4
0,5
- 2,5



Musterldsung 13. Jgst. 1. Kursarbeit Datum: 150.2004
Klasse: GY 02 ¢ Fach: Mathematik (Grundkurs)

Thema 2: Grundlagen der Wahrscheinlichkeitsrechnung

BITTE GEBEN SIE ANSATZE UND RECHENWEGE AN!

Aufgabe 1: Kombinatorik: ,Hallowien*

Der Fernmeldetechniker Rudi Ratlos war gesternbeheiner Party, bei der es feucht frohlich
herging. Heute morgen um 7 Uhr musste er aber sch@mem Kunden.

Dort soll er 10 Drahte mit 10 Anschliissen verbinddfie oft muss er im ungunstigsten Fall
probieren?

Lesung: 100008111211 = 10

Aufgabe 2:  Munzwurf

Eine ideale Minze wird 100 mal geworfen. Es trft0 Inal ,Wappen* auf.
Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit fur ,Wappen* machsten Wurf?

N |
Lésung: p( W )_E

weil jedes Ereignis unabhdngig vom vorherigen Ausgang zu bewerten ist.

Aufgabe 3:  Glucksrad

Das nebenstehende Gliicksrad ist entsprechend wénzag in die v
4 Sektoren aufgeteilt und besitzt folgende Wahristicbkeitsverteilung: 4

X=X 1 2 3 4

p(X=x) 0,26 0,17 0,40 0,17

Das Glucksrad wirdreimal hintereinander gedreht.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit fur die Ersige

A (,Die Augensumme ist héchstens 5.%)

Ldsung: A:{(llllil) (21173 ( 3/1/) ¢ 2/2/)]}

3 Komb. 3 Komh 3 Kombh

p(A)=0,26"+ 310,1710,26+ B 04 0,26 (3 0,27 O,
p(A)=0,155714



B (,Das Produkt der Augenzahlen ist 6.")

Losung:
B= {(1/2/3)}

6 Komb.

p(B)=6[D,2610,1710,4 0,106(

Aufgabe 4:  Ereigniswahrscheinlichkeiten

Kantinenwirt Lecker bietet zwar jeden Tag mehrerat&h an, serviert aber zu jedem die gleiche
Beilage, namlich an 60 % der Tage Kartoffeln (k) 3® % Nudeln (n) und sonst Reis (r).

Fritz isst arfinf aufeinanderfolgenden Tagen in der Kantine. Die Kollegen spdétteln schon
nach einem berihmten Kleist-Zitat: ,Der Fritz geblang zur Kantine bis er ...“ — na ja lassen wir
das.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhélt er als Begag

a) die Reihenfolgek r k n k ?

Lesung:  P(A)=0,6’D,390, 0,0064

b) nur am ersten Tag keine Kartoffeln, ansonstenemKartoffeln?

Lssung:  P(B)=0,4[D,6 = 0,0518

C) mindestens an einem Tag keine Kartoffeln?

Lssung:  P(C)=1-0,6 = 0,9222.

Aufgabe 5:  Wirfelwahrscheinlichkeiten

Auf einem Wiirfel sind auf je zwei gegenuberliegan8eiten die Ziffern 1 bzw. 2 bzw. 3 aufgetra-
gen, wobei die gleichen Ziffern nicht unterscherdéiad. Der Wiirfel wird dreimal nacheinander
geworfen. Geben Sie die Wahrscheinlichkeiten an:

A: »ES wird mindestens zweimal die 1 geworfen.”

A:{(lllll) (1/1/3 ( 1/1/;;}

3 Komh. 3 Komb

3-{2] a2 ot -

B: ,ES wird héchstens zweimal die 1 geworfen.”

Losung:

Losung: mittels Gegenereignis 1Y 26
p(B)= _(3j =

B = {(1/1/1)} =3



C: ,ES wird genau einmal die 1 geworfen.”

Losung:
c={(1/2/2) (17273 ( 1/3/;3}
3 Komb. 6 Komb 3 Komb
3G11[é j +6[é ] +3[—l}[é j
D: ,Die 1 wird nicht geworfen.*
Losung: D:{(zlz/z) (21313 (2/2/3¢ 3/3/)%
3Komb. 3 Komb

o8 -3

Aufgabe 6: Tischtenniswahrscheinlichkeiten

Fritz und Emil spielen gegeneinander Tischtennisz lgewinnt einen Satz mit der
Wabhrscheinlichkeit von 0,6 (Spielstarke Fritz!!!)
Es gilt folgende Vereinbarung:

Sieger ist, wer zwei Satze gewinnt, d.h. es missen max. drei Satze gespielt werden.

a) Bilden Sie das zugehdrige Baumdiagramm.
Losung:
F
F F
0,4 E
0,4 E
F
0,6 F
E 0.4 E
0 4

b) Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit fir dieskgnisse

,Fritz gewinnt*  Ldsung: IO( A) =0,6"+ 2(0,6 00,4 0,64

0 A

(i) B

,Emil gewinnt*.  L&sung: IO( B) =2[0,6[D,4+ 0,4= 0,35



C) Nun kommt noch Klein-Erna hinzu.
Fritz soll abwechselnd gegen Emil und Klein-Erpeeken.

Wenn er in drei Spielen zweimal hintereinander gewinnt,
bekommt er von den beiden eine Riesenpizza spendiert.

In welcher Reihenfolge sollte er gegen seine be{@egner antreten, wenn er gegen Emil

mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,7 und gegen KdErna mit einer Wahrscheinlichkeit

von 0,6 verliert?

Losung:
0,3 0.4
KE E KE

0,4

0.3 0,4 0.3

Spielreihenfolge 1: Sieg geg. KE und Sieg geg. E oder
Niederlage geg. KE, Sieg geg. E und Sieg geg. KE

p(Reihenfolge J= 0,4 0,8 0/6 0B 0=4 0,1

Spielreihenfolge 1: Sieg geg. E und Sieg geg. KE oder
Niederlage geg. E, Sieg geg. KE und Sieg geg. E

p(Reihenfolge 2= 0,8 0,4 0[7 O[4 03 O,-

Antwort: Er sollte die zweite Spielreihenfolge wahlen

und daher zuerst gegen Emil spielen.



